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החוג לכלכלה

מאקרו ב'
תרגיל בית מס' 5
(להגשה בשעור התרגיל בשבוע המתחיל ב- 2.4.00)

שאלה 1: (הקשר בין גרעון וביקוש ליתרות ריאליות במשק עם צמיחה לנפש)

בשאלה 1, תרגיל בית מס' 3, נחקרה כלכלת דורות חופפים בה האוכלוסיה קבועה והמענקים לנפש גדלים מדור לדור. בשאלה זו נמשיך לעסוק בכלכלות בהן התוצר לנפש גדל על פני זמן בהקשר של מימון גרעון בתקציב הממשלה.

הנח כלכלת דורות חופפים עם אוכלוסיה קבועה, N(t) = N לכל t. לכל פרט הנולד מ- t = 1 ואילך פונקצית התועלת: u(c1,c2) = (c1)1/2 + (c2)1/2. המענק ההתחלי במוצרים לפרטים החיים ב- t = 1 הוא בגובה w1 לכל צעיר, ו- w2/n לכל זקן. בתקופה הבאה, (t = 2), המענק לצעיר הוא nw1, ולזקן w2, n > 1. כך, בכל תקופה עוקבת, המענקים (והתוצר הלאומי) גדלים בפקטור n . בידי הזקנים החיים ב- t=1 כמות כסף כוללת בגובה M (בכמות שווה אצל כל זקן). הנח שבמשק זה פועלת ממשלה שתצרוכתה הכוללת בתקופה t נתונה ע"י G(t) = N(g(t), ונתון ש- G(t) גדל בפקטור n בכל תקופה. הממשלה מטילה מס בגדל ((t) יח' מוצר על כל צעיר ב- t, באשר ((t) גדל בקצב n עם t, ומתקיים: ((t) < g(t), כלומר תקציב גרעוני. 

א. הוכח שהבקוש ליתרות כסף ריאליות של הפרטים גדל אף הן בקצב  n  באם שעור התשואה על כסף נותר קבוע על פני זמן.

ב. מצא את המשוואה המקשרת בין הקצב הקבוע של הדפסת הכסף, z, הדרוש למימון הגרעון בשו"מ מוניטרי בו התשואה על כסף קבועה על פני זמן, ובין גודל הגרעון. השווה משוואה זו למשוואה שהיתה מתקבלת עבור כלכלה בה האוכלוסיה והתצרוכת הכוללת של הממשלה גדלות בקצב n, והמענקים לנפש קבועים על פני  זמן.

שאלה 2

הנח כלכלת דורות חופפים בה נולדים בכל תקופה N פרטים זהים, ( N(t+1)/N(t) = 1). לכל פרט פונקצית התועלת: u(c1,c2) = (c1)1/2 + (c2)1/2, ומענק של w יחידות מוצר בתקופת חייו הראשונה בלבד. בתקופה t=1 קיימים N זקנים במשק, הרוצים לצרוך ככל האפשר יותר, וברשותם M(0) יחידות כסף בסה"כ, מחולקות בינהם בכמות שווה לכל זקן. הממשלה צורכת בתקופה t  (בסה"כ) 

G(t) = N(g יחידות מוצר. עליה לממן את התצרוכת הצבורית ע"י צרופים של תקבולי מס ישיר, הדפסת כסף, והנפקת אג"ח לצבור.

א. מצא את הביקוש ליתרות ראליות של פרט צעיר כפונקציה של שער הריבית הבין תקופתית, R, ושל המס שהוא משלם בתקופת חייו הראשונה, (, (אין כל מס ישיר על הזקנים).

ב. מצא שווי משקל מוניטרי סטציונרי כאשר: g = 0.2(w,  ( = 0.1(w, והממשלה לא מנפיקה אגרות חוב. כיצד ימומן הגרעון, השווה ל- 0.1(N(w , בתקופה t? מצא את תואי כמות הכסף שעל הממשלה להדפיס כדי לממן את תצרוכתה, ואת ערך הכסף במונחי מוצר בכל תקופה.

ג. הנח כעת שהממשלה מעונינת לממן רק 20% מהגרעון בתקציבה השוטף ,(תוך שמירה על הקף הצריכה הממשלתית ורמת המסוי מהסעיף הקודם), ע"י הדפסת כסף. יתרת הגרעון ממומנת ע"י הנפקת אג"ח לציבור. אגרת חוב המונפקת בתקופה t נמכרת תמורת s יח' מוצר, ונפדית ע"י הממשלה בתקופה הבאה תמורת יחידת מוצר אחת. הנח שהממשלה מנפיקה B אגרות חוב (בסה"כ) כל תקופה, ושמתקיים שווי משקל מוניטרי סטציונרי. מצא את שווי המשקל, (תצרוכות, ביקוש לנכסים, תואי המחירים וכמות הכסף בכל תקופה). הראה ששוי המשקל הריאלי לא שונה מזה שהתקבל בסעיף הקודם, (הגדר "שווי משקל ריאלי"). מה בכל זאת שונה בשני שוויי המשקל?

ד. מה קורה במודל IS-LM כאשר הממשלה מחליפה מימון מלא ע"י הדפסת כסף של הגרעון בתקציבה בהנפקת אג"ח למימון חלק מהגרעון? השווה לתוצאות שהתקבלו לעיל.  

שאלה 3 
השתמש בנתוני הגליון האלקטרוני
 dataset2.xls כדי לחשב ולצייר את הסדרות הבאות:

1. תקבולי מס האינפלציה יחסית לתוצר הלאומי. לצורך זה הנח שנתוני בסיס הכסף בכל שנה מתייחסים לסופה של השנה.

2. ממוצע תקבולי מס האינפלציה בשנים 1973-84 ו - 1986-1998.

3. יתרות הכסף המוחזקות ע"י הצבור יחסית לתוצר הלאומי. 

א. התווה בגרף אחד את: (א) תקבולי מס האינפלציה (יחסית לתוצר); (ב) הממוצעים של תקבולי מס האינפלציה לפי סעיף 2 לעיל; (ג) את שעור האינפלציה לאורך זמן. יש להתוות שני צירים אנכיים בגלל הבדלי סדרי הגודל של שעורי האינפלציה ותקבולי מס האינפלציה. 

דון בקצרה בתוצאה המתקבלת.

ב. התווה בגרף אחד את יתרות הכסף הריאליות ואת שעורי האינפלציה לאורך זמן (גם כאן צריך להתוות שני צירים אנכיים). דון בקצרה בתוצאה המתקבלת.
� קובץ הנתונים מצוי באתר הקורס: � HYPERLINK http://econ.haifa.ac.il/~dpeled/courses/macro00/macro00.html ��http://econ.haifa.ac.il/~dpeled/courses/macro00/macro00.html�


הורד את הקובץ dataset2.xls בדפדפן Internet Explorer, או את הקובץ המכווץ, dataset2.zip ב- Netscape, ופתח אותו בעזרת Winzip.
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